



7月8日,婺源县秋口镇王村石门自然村,两只蓝冠噪鹛在枝头嬉戏打闹。

盛夏时节,正是婺源县王村石门自然村村民俞旺金一年中最忙碌的时候。除了为接踵而至的游客讲解外,俞旺金还有一项更重要的工作——值班巡护一群特殊的“邻居”。

月亮湾与石门村一水之隔,有着“鸟中大熊猫”之称的蓝冠噪鹛,选择与石门村村民为邻,栖息于月亮湾之上。“游客朋友们,请勿进入栖息核心区,让我们一起保护蓝冠噪鹛。”每年4月到7月是蓝冠噪鹛的繁殖期,为了让“邻居”在此期间不被打扰,这些叮嘱的话俞旺金和石门村护鸟队员每天挂在嘴边。

蓝冠噪鹛是中国特有鸟种、国家一级重点保护野生动物。1919年,蓝冠噪鹛在婺源首次被发现,但此后便销声匿迹,直到2000年5月在婺源县境内再现踪迹。目前全球已知蓝冠噪鹛野生种群分布范围仅在该县及周边区域,而且种群数量仅400余只。

婺源森林鸟类国家级自然保护区总面积12992.7公顷,森林覆盖率高达93.3%,是全国唯一以森林鸟类命名的国家级自然保护区。蓝冠噪鹛独爱江西婺源看似偶然,但在婺源饶河源国家湿地公园管理办公室主任张凤莺看来,却是当地生态环境持续改善的必然结果。“近年来,婺源县对饶河源国家湿地公园内月亮湾3000米岸线进行修复,建设小微湿地7个,修复裸露地3公顷,为蓝冠噪鹛及其他水生生物提供了更加适宜的栖息生境。”张凤莺说。

距离秋口镇石门村50公里左右的大白镇曹门村,另外一群人也在守护着这群“稀世之宝”。今年3月,国家林业和草原局正式批复同意在江西设立蓝冠噪鹛国家保护研究中心。保护生物学江西省重点实验室、江西农业大学林学院张微微教授从事蓝冠噪鹛生态学、遗传学和保护生物学研究十余年,她和研究团队驻扎在村里,监测蓝冠噪鹛种群的分布变化,希望揭开该物种为何独爱江西的神秘面纱。

用心守护蓝冠噪鹛,让石门村的村民与月亮湾的“邻居”相互滋养、彼此受益,同时以生态和文旅深度融合助力乡村振兴。如今,石门村建设了蓝冠噪鹛博物馆、湿地公园研学基地、樱花休闲步道等一批特色生态景点,吸引观鸟、摄影、研学、写生等方面爱好者纷至沓来。2023年,石门村接待游客50多万人次,实现旅游综合收入240余万元,村民人均年收入由2013年的4000元提升到如今的3万余元。

观一鸟知生态。近年来,江西省内众多珍稀濒危动植物种群数量在增长,分布区域在扩大,越来越多人与自然和谐共生的故事,正在这里不断续写。

扫码看视频



7月9日,婺源县太白镇曹门村,两只中国特有鸟种、国家一级重点保护野生动物蓝冠噪鹛正在觅食。

# “鸟中大熊猫”独爱江西

本报全媒体首席记者 杨继红 本报全媒体记者 徐铮 王蕴蓉 摄影报道



7月9日,婺源县太白镇曹门村的蓝冠噪鹛家族又添新丁。



7月9日,婺源县太白镇曹门村,蓝冠噪鹛雏鸟正在学飞。



7月9日,江西农业大学张微微教授科研团队成员,给一只受伤的蓝冠噪鹛雏鸟补充葡萄糖。



7月9日,婺源县太白镇曹门村,一只蓝冠噪鹛雏鸟在树杈上休憩。



7月9日,婺源县秋口镇王村石门自然村护鸟队长俞旺金,向游客讲解保护蓝冠噪鹛的重要性。



7月16日,江西农业大学林学院动物保护研究室内,张微微教授正在进行分子生物学实验。十多年来,她带领科研团队专注蓝冠噪鹛繁衍生息的研究,并长期野外跟踪观察蓝冠噪鹛的栖息繁衍状况。



7月9日,婺源县太白镇曹门村,两名江西农业大学学生正在野外寻找蓝冠噪鹛并对它们进行观察记录。



7月9日,婺源县秋口镇上空出现平流雾,民居掩映其中,美丽壮观。当地良好的生态环境,是吸引蓝冠噪鹛每年夏天到这里筑巢繁殖的重要原因。